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Descrizione delle attività, con riferimento ai task cui la UR contribuisce 

La UR contribuirà alle attività previste per i Task 1 e 3  del progetto. In particolare nei  primi mesi di attività del progetto, nell’ambito del Task 1, verranno definiti, congiuntamente alle altre unità di ricerca, la struttura delle tabelle del Data-Base e le specifiche tecniche per l’interrogazione e l’estrazione dei dati. 

Per quanto riguarda la revisione dei parametri di evento, nell’ambito del Task 3-D5, nel primo semestre di attività si procederà ad assegnare un epicentro “preferito”, a tutte le registrazioni accelerometriche incluse nel Data-Base, almeno per tutti quegli eventi che compaiono nei cataloghi sismici. Per fare ciò si assegnerà un ordine di priorità ai vari cataloghi. Per alcuni eventi importanti dei quali siano disponibili in letteratura e sui cataloghi diverse localizzazioni discordanti tra loro, si valuterà l’opportunità di rilocalizzarli con tecniche non lineari. Verranno poi reperite le informazioni esistenti riguardanti i meccanismi focali.

Per quanto riguarda la produzione del volume delle monografie delle stazioni accelerometriche (Task 3-D6), l’UR darà un contributo all’analisi dei siti accelerometrici ubicati in Italia Centrale.

Richiesta finanziaria (in migliaia di Euro)

1. Borsisti, assegnisti, personale a contratto:
0

2. Missioni - Italia:
10

    Missioni - Estero:
5

3. Acquisizione di beni di consumo e servizi:  
10

4. Beni durevoli
12

Totale
37

Curriculum del Responsabile Scientifico

Il Dr. Francesco Mele è responsabile  dell’Unità Funzionale Centro Dati e Informazioni sui Terremoti, del Centro Nazionale Terremoti (INGV). Nell’ambito del Progetto DPC-INGV S4 “Stima dello scuotimento in tempo reale e quasi-reale per terremoti significativi in territorio Nazionale” è  co-responsabile del Task 1 (Organizzazione, integrazione e scambio dati). Svolge attività di ricerca nel campo dell’elaborazione automatica  in tempo reale di segnali sismici; è stato responsabile del progetto per la realizzazione del sistema di monitoraggio della Rete Sismica Nazionale ; ha realizzato sistemi di localizzazione automatica e interattiva  in modelli 2D e 3D; svolge attività di ricerca in tomografia sismica italiana e mediterranea. In ambito internazionale ha collaborato con l’USGS di Golden, Colorado, con l'Istituto Geografico Nacional di Madrid e con l’Istituto di Geodinamica-NOA di Atene. 
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