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Descrizione delle attività 

L’Unità di Ricerca UR 5 parteciperà al task 3, occupandosi, in particolare, della caratterizzazione dinamica dei siti oggetto di indagine attraverso l’utilizzo di tecniche sismiche a riflessione ad alta risoluzione (HR) con onde SH e/o onde P, soprattutto in quei siti di interesse dove il substrato sismico è localizzato a profondità superiori ai 30-40 metri. In situazioni, quindi, dove le tecniche di superficie come sismica a rifrazione in onde SH, SASW, FK presentano sensibili limiti  e dove le tecniche in foro presuppongono costi elevati.

La tecnica sismica a riflessione con onde SH, come è noto, consente una buona caratterizzazione per quanto riguarda le geometrie del sottosuolo in contesti geologici caratterizzati da bassi contrasti di rigidità tra le differenti unità litostratigrafiche, oltre ad essere scarsamente influenzata dalla presenza di acqua.  L'utilizzo delle onde di taglio polarizzate orizzontalmente (SH), ha consentito, soprattutto in contesti caratterizzati dalla presenza di mezzi porosi insaturi o parzialmente insaturi (coperture, coltri di alterazione, variazioni laterali di litologie, etc.), di migliorare i risultati ottenibili poiché tali onde non subiscono trasmutazioni, sono scarsamente influenzate dal livello piezometrico e presentano una risoluzione maggiore ed un'attenuazione minore rispetto alle onde longitudinali.
Per ciò che concerne, invece, la parametrizzazione in termini di Vs, in quest'ultimo decennio è stato possibile evidenziare come, oltre alle ben documentate tecniche di superficie (SASW-FK) e in foro (Down-hole, Cross-hole), sia la sismica a rifrazione sia la tecnica a riflessione ad alta risoluzione (HR) con onde di taglio polarizzate orizzontalmente possano essere largamente utilizzata con risultati più che soddisfacenti.

L’UR5 si propone inoltre per il controllo di qualità delle indagini di sismica a rifrazione e in foro eseguite da ditte esterne e per interpretazioni con tecnica VSP che consente di analizzare non solo le onde dirette e rifratte del down-hole, ma anche le onde riflesse e le onde di “tubo” e permette, conseguentemente, l’individuazione di eventuali orizzonti riflettenti al disotto della profondità raggiunta dal foro di sondaggio. Per tale scopo sarà necessario indicare alle ditte esecutrici particolari specifiche di acquisizione dei dataset sismici acquisiti nelle indagini down-hole.

Richiesta finanziaria (in migliaia di Euro)

1. Borsisti, assegnisti, personale a contratto


  0
2. Missioni -  Italia





16



3. Acquisizione di beni di consumo e servizi:

10



Totale:







26



Curriculum del Responsabile Scientifico

Mario Luigi Rainone, nato a Francavilla a mare (CH) il 7.12.1957, si è laureato in Scienze Geologiche nel marzo 1982 presso l'Università degli Studi di Bologna con 110/110 e lode.

Ha conseguito l'abilitazione all'esercizio professionale nel 1984 ed è attualmente iscritto all'Ordine dei Geologi della Regione Marche.

Dal 1982 al 1997 ha svolto attività di Ricerca Scientifica in differenti campi delle Scienze della Terra: inizialmente in Sedimentologia e Cartografia geologica per poi occuparsi di diversi temi afferenti alla Geologia Applicata (Frane, Ricerca e gestione di risorse naturali, Esplorazione geologica del sottosuolo, Rischio da frana e Rischio sismico).

In qualità di contrattista e/o collaboratore esterno ha operato nell'ambito di Gruppi di Ricerca dell'Istituto di Geologia di Bologna, del Dipartimento di Scienze dei Materiali e della Terra dell'Università di Ancona, dell' E.N.E.A., dell'Istituto Nazionale di Geofisica, della Regione Marche.

Dal 1982 al 1997 ha svolto anche attività professionale e di consulenza presso Enti Pubblici, Comunità Economica Europea, Società Private, operando in Italia ed all'estero (Albania, Argentina, Bolivia, Cipro, Egitto, Uruguay, Perù) nell'ambito di Progetti di Geologia Applicata all'Ingegneria, Ricerche Idrogeologiche, Conservazione Beni Culturali.

Nel 1997 è entrato in ruolo presso il Dipartimento di Scienze della Terra dell'Università "G.d'Annunzio" di Chieti-Pescara come Funzionario Tecnico e dal dicembre 2000 in qualità di Ricercatore Confermato. 
Dal dicembre 2004 è Professore Associato presso la facoltà di Scienze MM FF NN dell'Università "G. d'Annunzio" di Chieti-Pescara (Settore Scientifico Disciplinare GEO-05) e afferisce al Dipartimento di Geotecnologie per l’Ambiente ed il Territorio.
E’ titolare, presso l’Università “G. d’Annunzio” di Chieti Pescara dei corsi di Esplorazione Geologica del Sottosuolo II e di Geologia Applicata alla Pianificazione Territoriale nell’ambito del C.d.L. Specialistica in Scienze della Terra della Facoltà di Scienze MM.FF.NN. e di Geologia Applicata nell’ambito del C.d.L. in Operatore Beni Culturali della Facoltà di Lettere. Dall’a.a. 2003-2004 ricopre la supplenza di Geofisica Applicata presso il C.d.L. Specialistica in Scienze della Terra presso il Centro Di Geotecnologie dell’Università degli Studi di Siena.

Svolge attività di Consulenza scientifica per il Servizio Sismico della Regione Toscana e per il Servizio Geologico della Provincia di La Spezia nell’ambito di Programmi finalizzati alla Valutazione della Risposta Sismica Locale.

E’ Responsabile di una Unità di Ricerca nell’ambito di un PRIN–MIUR 2005 (coordinatore nazionale prof. M. Jamiolkowski) su tematiche riguardanti la caratterizzazione dinamica del sottosuolo in aree sismiche. 
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